
în ansamblu însă, Anii negri pe scena 
de la Petrosani a dovedit munca plină de 
abnegaţie a unui colectiv mie şi talentait. 
Urmărirea atentă şi stimulatoare a dezvol-
tării lui e, credem, neapărat necesară. 

Cu totul inégale in ceea ce priveşte va-
loarea interpretativă, şi faptul e cu totul 
explicabil, celé cinci spectacole au dzbutit 
să transmdtă sipecta/torilor de azi mesajul 
puternic răscolitor al luptei comuniştilor 
în ilegalitate, condamnînd totodată fârà 

drept de apel resturile unei orinduiri ne-
drepte, pe care propriile ei contradicţii au 
osîndit-o la pieire. Celé cinci spectacole 
confirma, în acelaşi timp, posibilitatea pe 
care dramatuxgia noastră realist-sooialistă 
o oferă din plin artiştilor de a folosi o 
diver&itate largă de mijloace şi procedee 
scenice pentru crearea unor spectacole bo-
gate în conţinut, expresive şi ùxteresante. 

Margareta Bărbuţâ 
Mircea Alexandrescu 
Eugen Nicoarâ 

DOCUMENT SI ACTUALITATE 
Teatful de Stat din Baia Mafe : Minerii de M. Davidoglu 

Intr-un oxaş cu dezvoitat spécifie min'er 
cum este Baia Mare, înscrierea în reper-
toriu a Minerilor lui Davidoglu constitude 
un eveniment oremarcabil. Spectatorii bai-
mărend au primit cu multă călduiră pre-
miera inaugurală a stagiunii teatrale. Fap
tul nu poate decât să ne confirme că men-
ţinerea piesei lui Davidoglu în repertoriul 
permanent al teatrelor noastre este cerută 
şi se dmpune ca o necesitate. Şi poate în-
semna pentru alte teatre din tara un cri-
teriu care să înlăture nejustificatele rezerve 
care au déterminât — după succesul in-
contestabil al premierei din prdmàvara anu-
lui 1949 pe scena Naţionalului bucureştean 
— absenta indelungată din repertoriul mul-
tor sitagiuni a Minerilor lui Davidoglu. 

In urmă cu zece ani, cînd vedeau pen
tru prima oară luminile rampei, Minerii 
lui Davidoglu se număra printre primele 
lucrări care marcau însemnata cotituiră a 
dramarurgiei si spectacolului de teatru romî" 
nesc pe făgaşul realismului socialist. Trans-
punînd pe plan airtist c unele aspecte aie 
începutului construcţiei socialiste din tara 
noastră, M. Davidoglu consemna atunci — 
cu atitud'nea ferma a participantului activ, 
direct, la transformările sociale ce se iniţiau 
în tara noastră — noua realitarte revoluţio-
nară. Minerii reprezentau atunci un docu
ment actual de importanţă deosebită în 
ansamblu! dramaturgiei romîneşti. 

Astăzi, momentul desfăşurării actiunii 
piesei nu mai esle actual : cei zece ani 
trecuţi au adus numeroase schimbâri în 
peisajul văii Jiului. Nu mai este actuală 
poate nici inovaţia lui Anton Nastai ; me-
todele avansate de muncă au dzgonit trep-
tat alte şi alte forme evasiprmirive de 
exploatare a bogăţiilor subpămîntene. Şi 

nu mai este actual nici momentul depă-
sirià primelor planuri de stat, acum cînd 
s-au implinit şi depăşit cincinale. întor-
cîndu-ne privirile către realităţile care au 
generat-o, Minerii păstrează deci o valoare 
de document istoric (iatoria face paşi re-
pezi în socialism !), grăindu-ne despre oa-
menii, faptele şi problemele specifice anilor 
care i 'au inspirât lui Davidoglu acţiunea 
piesei. 

Dar astăzi, în 1958, Minerii nu transmit 
doar ecoul unor evenimente petrecute atunci, 
în 1948. Dincolo de această consemnare 
artisticà a unui moment istoric, mesajul 
de azi al Minerilor este încărcat cu nu
meroase sensuri deplin actuale, sensuri care 
justifică şi impun prezenţa piesei în actu-
alul repertoriu al Teatrului din Baia Mare, 
in actuala stagiune. Dincolo de datele ac
tiunii propriu-zise, dezbaterea ideologică 
conţine o problematică de actueditate, pro
prie să suscite interesul viu, imediat, al 
spectatorului. Prin problematica sa majora, 
pies a contribude şi astăzi activ la educarea 
maselor în spiritul unei noi şi înalte mo
rale. Prezenţa în scenă a tipului de mun-
citor înaintat şi noua sa atituddne fată 
de muncă, surprinderea şi rezolvarea con-
flictului dintre vecrji şi nou, abordarea as-
pectelor esentiale din munca de construire 
a socialismului asigură spectacolului de 
astăzi eficienta mesajului său. 

Pilda morală a comuniştilor, spiritul de 
abnegaţie de care dau dovadă eroii piesei 
lui Davidoglu în momentele décisive aie 
acţiunii constituie exemple de atituddne 
nouă. Atirudine nouă fată de muncă, de 
tovarăşi, de viaţă şi de moarte. Este ati-
tudinea muncitorului conştient, eliberat de 
exploatare şi înrolat în frontul construcţiei 
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Scenă din actul I 

socialiste, care-si consacra munca şi lupta 
unor idealuri înalte, majore. Replicile lui 
Anton Nastai definesc eu limpezime sen-
sul muncii în noile condiţii sociale : „Ma 
gîndesc la anii care or să vină, fiindcă 
nod clădim în ziua de azi, dar eu ochii 
départe, dincolo de viaţa noastră. Pentru 
şiaruri întregi de viaţă... Fiindcă, munca 
noastră îi miez din lupta noastră..." Este 
în aceaslă replică o nouă mărturie a per-
spectivelor pe care le deschide piesa, de 
la documentul istoric al consemnării pri-
melor eforturi aie clasei muncitoare descă-
tuşate de exploatare, către actualitatea per-
manentă pe care noul mesaj îl transmite 
spectatorilor de astăzi şi de mïine. 

Spectacolul băimărean (regia Stefan Ior-
dănescu) a făcut ca mesajul autorului să 
treacă rampa, să parvină în rîndurile spec-
taitorilor. Nu însă în plenitudinea lui, eu 
forţa şi concentraţia necesară. Şi aceasta, 
pentru că a lipsit o viziune regizorală 
précis conturată, care să axeze spectacolul 
în jurul unor coordonate précise, pentru 
că a lipsit în ulrimă instanţă mesajul re-

gizoral. E drept, s-au realizat în specta-
col cîteva interesante compoziţii actoriceşti. 
E suficient să amintim de foaxte intere-
santa transpunere scenică realizată de Ste
fan Iordanescu în rolul lui Uj baci. Ro~ 
lui, cuprins între momente de comédie 
autentică şi momente de dramatism, i-a 
permis o nuanţată compoziţie, bogată în 
mijloace feluràte de expresie. O atentă pre-
ocupare de umanizare şi individualizare a 
personajelor a permis actorilor I. Uţă 
(Şandru), Iancu Economu (Andrei Nastai), 
Liana Sandra Popescu (Ilona) şi altora 
să creeze interesante tipuri scenice. De 
asemenea comunistul Anton Nastai în inter-
pretarea lui Nae Popescu a apărut drept 
un om dintr-o bucată, viguros şi dinamic, 
împunîndu-se în centrul acţiunii piesei 
(fără să capete însă suficiente valenţe care 
să-i contureze complexitatea caracterului 
său). Chiar cuplul Ionuţ (Ion Siminie)-
Irina (Ileana Şerban), defavorizat de autor 
în economia piesei, n_a fost o prezenţă 
trecătoare, în spécial datorită iwterpretării 
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rolului masculin, realizat simplu, eu multă 
căldură interioară. 

Dar nu a existât o suficienta asanr 
blare a spectacolului, personajele au apărut 
deseori descumpănite în scenă. Firul cen
tral al acţiunii piesei s-a pierdut uneori 
în numeroase nervuri adiacente. Acest fapt 
a contribuit şi la dezechilibrarea raportului 
dintre personajele pozitive şi celé négative, 
acestea din urmă avînd în génère îiguri 
mai expresive, mai multă stabilitate şi si-
guranţă. Prea multă chiar, pentru că de 
multe ori atît intonaţia cît şi vestimenta-
ţia lor au fost marcate în mod ostentativ. 
De altfel şi mişcarea lor scenica suferà 
deseori de acelaşi deîect. (Punerea la cale 
a sabotajului nu se face undeva într-un 
loc retras, umbrit, ci în plin central sce-
nei, în focarul tuturor refleotoarelor şi la 
răscrucea tuturor drumurilor de accès su-
gerate de décor.) 

Considerăm ca inoportună încercarea in-
directă de actualizare a actiunii propriu-
ziïse. Décorai şi mai aies costumele, uşor 

idilizate, iac ca reconstituixea mediului să 
nu mai fie conforma momentului de des-
făşurare a acţiunrii. Piesa îşi pierde astfel 
din atmosfera specifică anilor care au ge-
nerat-o. Îsi pierde din caracterul de docu
ment istoric pe care, efectiv, trebuie să-1 
transmdtă spectatorului de azi, împreună 
eu mesajul de actualitate, pe care proble-
matica piesei îl conţine. 

Ar fi fost poate necesară o colaborare 
eu autorul în rezolvarea artistdcă a cîtorva 
momente din textul dramatic. care prezintă 
unele licenţe de realizare. Oricum însă, 
în ciuda deficienţelor semnalate, spectaco-
lul din Baia Mare ne-a convins că mesa
jul dramatic al lui Mihail Davddoglu gă-
seşte în rindul spectatorilor de azi o me-
ritată preţuire. Şi considerăm încă o data 
vrednic de toată preţuiirea faptul că Tea-
trul din Baia Mare a aies, pentru deschi-
derea stagiunii, dintre atîtea, toemai acest 
text de rezistenţă al dramaturgiei noastre 
realist-socialiste. 

Câlin Câliman 

ACCENTUL, PE CONFLICTUL DE IDE! 
Teatful Municipal : Récolta de aur de A. Baranga 

Récolta de aur este pinà in prezent sin-
gura lucrare dTamatică a lui A. Baranga, 
inspirată din viaţa satelor noastre, în con-
diţiile transformănilor revoluţionare prin 
care acestea trec în perioada constrairii 
soc:alismului. Chiar în urmă eu cîţiva ani, 

cînd a apàrut pentru întiia oară la lumina 
rampei sub titlul într-o noapte de varà, 
lucrarea a stîrnit interes în public şi în 
rîndul criticilor, care au văzut în ea (în 
ciuda deficienţelor semnalate) un jalon in-
teresant pe drumul dezvoltăiiii dramaturgu-
lui şi al dramaturgiei noastre noi în gê
nerai. Era încă de pe atunci évident că 
autorul surprinsese aspecte semnificative 
aie luptei ce se desfăşoară la sale în ve-
derea transformării socialiste a agriculturii. 
că procesul acestor prefaceri revoluţionare 
fusese urmărit de Aurel Baranga dinlăun-
trul lui şi nu constatativ, dinafară. 

Am revăzut piesa în noua ei versàune, 
prezentată la deschiderea stagiuniii pe scena 
Teatrului Municipal, după o trecere de 
aproape opt ani. Emoţia încercată la acea-
stă premieră se însoţea, de aceea, eu inte-

resul de a vedea opéra confruntîndu-se eu 
fcimpul, de a-i verifica aşadar, odată eu 
valoarea artistică, forţa ei de dăinuire în 
actualitate. îmi stăruiau încă în nr'nte tră" 
săturile şi jocul vechilor interpreţi, printre 
care unii (de pildă, marele Bălţăţeanu) 
fuseseră strălucitori, şi mă întrebam : ce sen-
suri mai adînci va şti să desprindă azi 
din piesă direcţia de scenă a lui Ion Ol-
teanu şi în ce fel şi eu ce putere de con-
vingere vor şti interpretii să dovedească 
actualitatea textului, perenitatea lui ? 

Mi se pare că cel mai valoros lucru în 
spectacol este acela că, fără a se ştirbi 
nimic din dramatismul fabulei, al situa-
ţiilor (cioenirea nevastă-bărbat, socru-ginere 
etc.), aocenrul s-a păstrat necontenit pe 
confliictul de idei, pe urmărirea complica-
telor procese din cugetul eroLlor, pe lupta 
lor pentru a face sa biruie ceea ce este 
în ei bun, nou : ideea revoluţionară. 

Nu de mult, chiar în cuprinsul acestei 
reviste, criticul D. Micu afiorma despre 
piesa de care ne ocupăm că : ,,Récolta de 
aur se menţine în sfera problemelor ac-
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